Урок 7 класс

Тема урока: «Гидростатическое давление» 

Тип урока: урок изучения нового материала.

 Методы: Метод CASE STUDY способствует развитию различных практических навыков. «Они могут быть описаны одной фразой – творческое решение проблемы и формирование умения анализа ситуации и принятия решения». Словесные, эмоциональные методы; оценка практической значимости содержания обучения, прогнозирование будущей деятельности; логические методы

Средства обучения: 

Идеальные средства: устная речь (беседа и т. п.)

Материальные средства обучения – это физические объекты, которые используют учитель и ученик для детализированного обучения

1.Печатные пособия: учебник, плакаты, таблицы

2.Проекционный материал: слайды, 

3.оборудование:  динамометр, фанера, набор грузов, деревянные бруски;

Цели: 

Образовательные:
· организовать деятельность учащихся по освоению знаний о  гидростатическом давлении, о методах научного познания природы (наблюдение); 

· ввести понятие  гидростатического давления, дать представление учащимся о зависимости гидростатического давления от высоты столба жидкости

· ввести  единицы измерения давления;

Развивающие: 

· овладению умениями проводить наблюдения механических явлений, описывать и обобщать результаты наблюдений, применять полученные знания для решения физических задач;

·  использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни;

· содействовать совершенствованию мыслительных операций (анализ, вывод, обобщение);

· развитие познавательного интереса учащихся.

· развитию эмоциональной сферы, коммуникативной культуры;

· содействовать воспитанию средствами урока уверенности в своих силах, в необходимости разумного использования достижений науки и технологий для дальнейшего развития человеческого общества;

· формирование умений наблюдать, делать выводы, выделять главное;

· развитие памяти, логики, мышления, внимания.

Воспитательные: 

· формирование научного мировоззрения; 

· воспитание устойчивого интереса к предмету  положительного отношения к знаниям.

Основное содержание урока.

1. Организация обучающихся на работу(организационный момент)

2 .Организация мотивации, постановки учебной задачи, цели   Актуализация знаний

3.Планирование предстоящей деятельности

4. Изучение нового материала

5. Закрепление изученного материала.
6. Оценивание продвижения к цели, рефлексивный анализ деятельности.

7. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.


1. Организация обучающихся на работу(организационный момент)

2 .Организация мотивации, постановки учебной задачи, цели   Актуализация знаний

 Игра «Ты мне я тебе». Игра начинается со слов : «этот вопрос я посылаю Ф.И.»

1.Какие агрегатные состояния вещества вы знаете? (Жидкое, твердое, газообразное.) 
2.Как двигаются  молекулы газа? (Беспорядочно) 
3.Как двигаются молекулы твердого тела? ( «Колеблятся» около положения равновесия в узлах кристаллической решётки )

4.Как двигаются  молекулы жидкости?(хаотично)

5.Что называют давлением? (Физическая величина, равная отношению силы к площади поверхности, к которой приложена эта сила.) 
6.Давление это векторная или скалярная величина?
7.Сформулируйте закон Паскаля. (Давление производимое на жидкость или газ, передается по всем направлениям без изменения) 

3.Планирование предстоящей деятельности

Давайте подумаем с каким давлением мы уже знакомы? 
(Давлением твердого тела и газа)

Значит целью нашего урока будет….

(Изучение  давления в жидкости)

А какие задачи мы поставим перед собой? А каковы же задачи урока?

Выяснить:
· что  характеризует давление жидкости?

· как обозначается давление жидкости?

· какая это величина ( векторная или скалярная)?
· в каких единицах измеряется давление жидкости  ?

· по какой формуле находиться давление жидкости?

· от каких величин зависит давление жидкости ?

Известно, что молекулы газа беспорядочно движутся сталкиваясь друг с другом и стенками сосуда. При столкновении молекулы передают стенкам некоторый импульс. Который равен mv, где m-масса молекулы, а v – ее скорость. При столкновении молекулы сообщают стенке такое же количество движения mv. Импульс, передаваемый молекулой незначителен, но мы знаем, что в 1 куб. см газа содержится 1023 молекул, то передаваемый стенкой импульс будет значителен. Из этого следует, что давление газа на стенки сосуда и на помещенное в газ тело вызывается ударами молекул газа. 
Демонстрация. (Под колпак воздушного колокола помещают завязанный резиновый шарик, откачивают воздух, шарик раздувается) 
Объяснение опыта: давление внутри колокола, при откачивании колокола, уменьшается, т.к. уменьшается число молекул действующих на шар. Внутри шара количество молекул не меняется. Число ударов молекул о стенки шара становится меньше, чем число ударов внутри шара, поэтому шарик раздувается. Но как только сила упругости оболочки шара станет равна силе давления в нем, шар примет прежнюю форму. Это говорит о том, что давление оказываемое газом на стенки шара по всем направлениям одинаково. Т.е. объясняется законом Паскаля. 
Давление газа зависит: 
От числа частиц в единице объема. Чем больше молекул ударяются о стенки сосуда, тем больше давление. 
От упругого состояния газа. При сжатии газа давление возрастает, а при расширении – уменьшается. 
От температуры. Если нагреть газ, то частицы в нем будут двигаться быстрее, т.е. скорость возрастет. А значит, молекулы будут чаше сталкиваться со стенками сосуда и передадут ему большее больше движения. 
Теперь рассмотрим жидкость, находящуюся в сосуде. В жидкости существует давление. Откуда оно возникает? На нижние слои жидкости действует ее верхний слой. Верхний слой обладает весом и притягивается к земле. Таким образом образуется давление в жидкости. По закону Паскаля это давление передается не только вниз, но и по всем направлениям. Как вы считаете, на каком уровне давление в жидкости максимально? На верхнем или на нижнем? Чтобы ответить на этот вопрос рассмотрим опыт. 
Объяснение опыта: верхние слои жидкости, под действием силы тяжести давят на нижние. Т.е. чем ниже слой, тем больше на него давление. Это давление будет вытеснять жидкость, и дальность падения нижних струек будет сильнее. 
Чем глубже находится слой жидкости, тем больше в нем давление, вызванное действие силы тяжести. 
Давление жидкости можно количественно вычислить. 
Давление, вызванное весом жидкости, называют гидростатическим давлением( На каждую молекулу жидкости, находящейся в поле тяготения Земли, действует сила тяжести. Под действием этих сил каждый слой жидкости давит на расположенные под ним слои. По закону Паскаля это давление передается жидкостью по всем направлениям одинаково. Следовательно, в жидкостях существует давление, обусловленное силой тяжести. )
Наблюдения показывают, что жидкость, находящаяся в сосуде в состоянии покоя, давит на дно и стенки сосуда. Давление, оказываемое покоящейся жидкостью на любую соприкасающуюся с ней поверхность, называют гидростатическим.

Получим формулу для расчета гидростатического давления. 

Выделим мысленно вертикальный столб жидкости высотой h, основанием которого служит площадью S (рис.1).
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Объём выделенного столба жидкости равен Sh. Сила, с которой столб жидкости действует на площадку (основание столба), представляет собой вес столба жидкости: 
Fт=P. Так как жидкость неподвижна, то вес столба жидкости равен действующей на него силе тяжести, следовательно: Р= mg= ƍShg, где ρ – плотность жидкости.

Давление, производимое столбом жидкости на его основание, равно:

p=  F/S=mg/S= ƍShg/S= ƍhg
Итак,  p = ƍhg
Из полученной формулы видно, что гидростатическое давление на любой глубине жидкости не зависит от формы сосуда, в котором находится жидкость, а зависит лишь от высоты столба жидкости, её плотности и площади дна.
Качественные задачи:
Задача №1. Вы опускаете палец в стакан с водой, не касаясь дна стакана. Изменяется ли при этом сила давления воды на дно? Если изменяется, то как?
Решение: Сила давления жидкости на дно зависит от уровня жидкости в сосуде. Если первоначально стакан был заполнен не доверху, то после опускания пальца уровень воды поднимется, вследствие чего сила давления на дно увеличится. Если же стакан был заполнен доверху, то сила давления на дно не изменится (часть воды просто выльется из стакана).
Задача №2. Изменится ли давление воды на дно ведра, если в воду опустить мяч? Камень?
Решение: Давление увеличится, если ведро было неполным, и останется неизменным, если ведро было заполнено водой доверху.
Количественные задачи:

1. Напор воды в водокачке создается насосом. На какую высоту поднимется вода, если давление созданное насосом равно 400 КПа? 
Дано:                             СИ:                     Решение:
p= 400 кПа               = 400000 Па          Р=ρgh;
ρ = 1000 кг/м3                                        h=P/ρg=400000/(1000кг/м^3*10м/с^2 )=40 м 
Найти: h 
Ответ: h = 40 м. 

Аквариум наполнен доверху водой. С какой средней силой давит вода на стенку аквариума длинной 50 см и выстой 30 см? 
Дано:                    СИ:                                Решение:
а = 50 см           = 0,5 м                           F=PS=ρgh/2ah

               h = 30 cм            = 0,3 м           F=  (ρgah^2)/2=(1000 кг/м^3 *10 м/с^2*0,9*0,5)/2=225 Н                                            

        ρ = 1000 кг/м3 
Найти: F

Ответ: F = 225 Н. 

6. Рефлексия 
7.Домашнее задание  Составить кроссворд по теме «Давление»
